

2013“中国式过年”： 吹走旧俗中的“雾霾”

核心提示

这是中央倡导“厉行节约,反对浪费”后的蛇年“年考”:人们不再被吃不完的酒宴、送不完的年礼而困扰,而是有更多时间聊天叙情、走亲访友。
这是神州大地经历近一个月的“雾霾”后的节日反思:市民燃放爆竹减少,多城市取消烟火晚会。在喜庆年俗和环境质量的纠结中,不少人自觉调整了过年方式。
严禁干部相互走访拜年,大量公车封存、倡导干部主动走基层……2013年的春节,从政府到社会,不变的是浓浓年味,迎来的是新风拂面;更务实的作风、更环保的民俗、更节俭的消费、更温情的相聚。

遏浪费 “年年有余”到“一扫而光”的改观

在中央“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”的号召下,“节俭”成为2013年新春的首要关键词。广电总局节前叫停送礼广告,要求各级电视台在春节期间,删除所有鼓吹送礼、有面子的广告,以制止浪费之风。在北京、上海、杭州、南京等地,各大饭店接连遭遇退订潮。一些机关和国企取消了节日期间的公务宴请。

节俭新风得到群众的普遍叫好与响应。中国烹饪协会日前公布的调查报告显示:近期超过30%的餐厅浪费明显减少。

全国各地年夜饭和春节家宴也刮起了“节俭实惠”风。一些知名餐饮连

锁企业不仅取消了实施多年的包房费、“最低消费”,不少饭店还推出“半价菜”“拼盘菜”。年夜饭举行的“年年有余”,演变为迎新“一扫而光”。

不仅是餐桌节俭,春节里的“压岁钱”也在悄然“瘦身”。安徽的汪斌告诉记者,近年来过年给孩子发的红包也“水涨船高”,“今年大家都有改变,如果双方都有孩子,要么就说好‘红包两免’,要么就限定在200元,情意到了就好”。

长期研究“三公消费”的中南财经政法大学教授叶青说,我们还有一亿多农村扶贫对象,节俭有现实意义,关键是民间要倡导,公款消费更要加强约束。

转作风 公车私奔到公权约束的转变

严禁讲排场、比阔气;严禁相互走访拜年;干部走基层要轻车简从,不搞迎送;严禁用公款、公车旅游……2013年新春,来自各级政府的“禁令”,道出的是群众的心声,换来的是干部务实清廉的作风。

针对网传《广州城管粤A85E21风驰数百里来南沙永乐农庄执法》一事,广州市南沙区13日晚表示:值班队员违规在非执勤时间开执法车到农庄用餐,已责成当事人停职检查。

一位公车司机感叹,以往每到春节,他都要“时刻待命”服务领导和其“家庭需求”。而今年,省里、市里都下规定,春节公车封存入库,他可以踏踏实实在家过个年了。

近些年来,“私奔”在拜年、应酬、送礼道上的公车不在少数,给春节的道路和老百姓的心里都添了堵。其

实以前也强调不准公车私用,节日期间封存。今年春节为啥初显成效?专家认为,关键还是执行力有保障、问责到位。当然,管住车轮上的腐败,还有赖更多的制度设置、群众监督和社会检验。

新春走访困难群众,在一些城市正在从传统的“节日慰问”向“长效输血”转变。浙江海宁日前发布《全市万名党员干部结对帮扶困难家庭“两富同行”温暖工程实施方案》,对困难家庭不仅送去新春慰问金,更努力找出多年致贫的“病根”,为困难家庭找到脱贫路。

华东师范大学教授余南平说,现在从中央到地方,很多干部利用春节访贫问苦,俯下身去倾听群众的呼声,务实为群众办事,这才是最需要的干部作风。

倡环保 “鞭炮狂响”到“美丽无声”的取舍

蛇年初一的广州,曾经连续点亮大年夜18年的灿烂烟花没有升起,取而代之的是一场“广味”音乐灯光秀。

广州市政府表示,取消烟火晚会一是为避免燃放烟火对城区大气环境的影响,二是节约。据了解,2012年燃放烟花开支高达1000万元。

在春节这个中国最重要的节日里,震耳欲聋的爆竹声有所减弱。越来越多市民关注到,燃放烟花后的残留物,将直接导致空气颗粒物增加。

截至除夕,北京市烟花爆竹销售量比去年同期下降近四成;在上海,不少市民定时定点燃放鞭炮,减少燃放量。除夕夜至年初一,上海市区清除烟花爆竹垃圾700余吨,较之去年下

降两成。除了燃放烟花,汽车尾气也被认为是导致城市空气污染的重要因素之一,更绿色的交通出行,也是考验环保意识的关键。

在山东经商的潘中华今年春节带着家人到上海旅游,他说,“往年出去要开两辆车,实际上既浪费又不环保,今年到上海采用了高铁+地铁的旅游方式,老人小孩都觉得挺轻松也挺开心”。

北京大学环境学院副院长谢少东教授说,持续雾霾引起了公众广泛关注,自觉醒来好自觉从我做起,点滴改变生活行为。“环保是大家的事,需要全民参与,更要培养意识”。



在古镇找寻逝去的年味

一些游客在浙江乌镇感受长街宴的红火与喜庆。新春佳节,不少游客专程前往江浙一带的古镇寻觅久违的年味,逛庙会、长街宴、水上集市等乡村特有的新年氛围,让久居城里的人们感受到浓郁的传统新年。 新华社记者 陈飞 摄

易年俗 “年味外包”到“传统回归”的纠结

这个春节,为了让市民“年有所乐”,很多城市开展了花灯展示、游园灯会、综艺演出、动漫表演和民俗表演等文体活动。不要把一起烹饪的乐趣交给饭店,也不要把拉家常的亲热交给电视——越来越多的人体会到:“年味不可外包,我们要亲自过年!”

在外工作每年都要赶回上海老家的李先生告诉记者:“年味,就应该是亲情的回归、温暖的陪伴。”

“高科技”也能给“中国式过年”增添乐趣。难以回乡与家人相聚的人们,利用网络视频拜年,更显简单便捷;时髦人士用“扫二维码”的方式,给远方的晚辈送上压岁钱。

华东师范大学人类学与民俗学研究所所长田兆元认为,在年俗“转型”的过程中,移风易俗始终是一条主线。城市管理者能否为公众提供既保留传统底蕴又节俭、环保的民俗方式,在传承中自我更新是个考验。

网友“陆亚萍”许愿:“年风年俗在变,环境氛围在变……这些变是真实的、自然的、时代和民族所求的!衷心希望这是个美好的起点!”

(新华社北京2月15日电)

我海监编队 15日在钓鱼岛领海巡航

新华社北京2月15日电(记者 罗沙)根据国家海洋局网站发布的消息,2013年2月15日8时许,中国海监50号、66号、137号船编队继续在中国钓鱼岛领海内巡航。

我国个体户 首次突破4000万户

新华社北京2月15日电(记者 张晓松)截至目前,我国实有个体工商户约4060万户,从业人数约8000万,资金总额约2万亿元。

这是记者日前从国家工商行政管理总局了解到的。分行业看,全国个体工商户90%集中在第三产业,有3600多万户,8%在第二产业,2%在第一产业。分地区看,50%的个体工商户在东部地区,约有2000万户,30%在中部地区,20%在西部地区。

改革开放后,我国个体经济总体呈现快速发展态势。1978年全国仅有14万个个体户,到1999年达到了3160万户。2000年起,工商部门开始对“死户”进行清理,导致实有个体户数量连续5年下降,至2004年到达2350万户的“谷底”后方始回升,此后一直保持较快增长势头。

最高法、最高检发布司法解释

明确渎职罪主体涵盖 国有企事业单位管理人员

新华社北京2月15日电(记者 陈菲)最高人民法院、最高人民检察院日前发布的《关于办理渎职刑事案件适用法律若干问题的解释(一)》,首次明确渎职罪主体涵盖依法或者受委托行使国家行政管理职权的公司、企业、事业单位的工作人员。

2002年全国人大常委会《关于〈中华人民共和国刑法〉第九章渎职罪主体适用问题的解释》规定,在依照法律、法规规定行使国家行政管理职权的组织中从事公务的人员,或者在受国家机关委托代表国家机关行使职权的组织中从事公务的人员,代表国家机关行使职权时有渎职行为的,依照刑法关于渎职罪的规定追究刑事责任。

最高人民法院有关负责人介绍,由于刑法在国家机关工作人员渎职罪之外还于第一百六十八条规定了国有公司、企业、事业单位人员的失职、滥用职权犯罪,实践中对于该法解释规定的“组织”是否包括国有公司、企业、事业单位存在不同意见。

负责人说,经研究,刑法第一百六十八条与立法解释的规定并不冲突,前者针对企业管理事务,后者限于国家行政管理事务。因此,解释第七条规定,依法或者受委托行使国家行政管理职权的公司、企业、事业单位的工作人员,在行使国家行政管理职权时滥用职权或者玩忽职守,构成犯罪的,应当依照立法解释的规定,适用渎职罪的规定追究刑事责任。

明日黄昏可睹水星靓丽身影

据新华社天津2月15日电(记者 周润健 蔡玉高)作为2月最令人期待的天象,17日天宇将上演水星东大距,届时,如果空气透明度足够高,公众有望在当天日落后的西方低空寻觅到水星的靓丽身影。

水星是五大行星之一,我国古代称为“辰星”,西方的罗马人称为“墨丘利”,因为它跑得快(88天绕太阳一周)而得名。

由于距离太阳太近,水星经常淹没在太阳的光辉中,每年只有数次短暂的可见观测机会,从而成为金、木、水、火、土五大行星中最难看到的一颗。只有等到水星和太阳的角距达最大即“大距”时,公众才最有望目睹水星。

水星在太阳东边称“东大距”,在太阳西边称“西大距”。“东大距”时,可以在黄昏时分的西方地平线上方找到水星;“西大距”时,水星则在黎明时的东方低空出现。对于大多数人而言,傍晚的观测时间显然更为合适,因此水星东大距更受关注。

长影演员柏瑞桐病故 《平原游击队》再无“翠平”

新华社长春2月15日专电(记者常亦殊)长影著名演员柏瑞桐2月15日凌晨在长春病故,“翠平”远去。

柏瑞桐1951年考入中央电影局表演艺术研究所,1953年分配至北京电影演员剧团(北影前身)。18岁被长影《平原游击队》剧组选中,扮演“翠平”。后在《英雄儿女》《古刹钟声》《花园街五号》《国庆十点钟》等40余部影片中饰演角色。

据悉,柏瑞桐的爱人孙敖是著名译制片演员,于去年去世。

讣告

吾夫赵新山,原系洛阳日报社退休干部,因心脏病复发,于2013年2月7日凌晨2时30分逝世,享年85岁。遵照吾夫生前遗愿,丧事一切从简。吾夫遗体已于2013年2月9日火化并安葬。在此沉痛告知其生前同事和好友。
妻:崔艳菊 携
子:赵玉生 赵亮 赵洛生 赵声明
媳:刘喜莲 宋素萍 杨爱玲 王静
及孙辈 泣告

就内地旅客被迫在大巴上过夜 香港官员致歉

据新华社香港2月15日电 香港特区政府署理旅游事务专员罗淑佩15日就来自内地旅行团接连出现住宿安排失误,向受影响的旅客致歉。

一个由深圳来港的内地旅行团,因为负责接待的香港旅行社——世通假期未能安排酒店住宿,30多名团友中的20多人12日晚被迫在旅游大巴上过夜。团友13日下午接受旅行社安排,入住香港一间酒店。此外,世通假期承认另有两个未获安排住宿的内地团和他们有关,最终这两个旅行团被安排返回深圳住宿。

罗淑佩15日在电台节目中表示,世通假期接连出事,是不可接受的,类似事情绝对不能再生,希望香港旅游业议会收紧2010年年底推行的加强规管入境内地团的10项措施,特别是黄金周等旅游高峰期更要注意。

此外,特区政府保安局局长黎敦国当日表示,特区政府正检讨个人旅游政策,会考虑香港的承受能力等因素。



春运路上的孩子们

2月15日,一位小朋友和父母在郑州火车站东广场候车。当日是春节假期最后一天,郑州火车站迎来客流高峰,不少跟随在外务工的父母回家过年的“候鸟”,又与父母一起踏上节后返程路。 新华社记者 李博 摄